

韩正:推进药品和高值医用耗材集中带量采购

□新华社北京9月10日电

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正10日主持召开药品和高值医用耗材集中带量采购工作座谈会,贯彻落实党中央、国务院决策部署,听取医院、企业、专家代表和地方医保局负责同志意见,研究部署药品和高值医用耗材集中带量采购工作。

韩正表示,集中带量采购改革取得明显成效,在增进民生福祉、推动“三医联动”改革、促进医药行业健康发展等方面发挥了重要作用。要坚持目标导向、问题导向、结果导向,进一步凝聚共识、深化改革、取信于民,坚定不移把这项工作不断推向深入。

韩正强调,要抓紧巩固完善制度成果,形成更加规范的制度体系,推动国家组织药品集采工

作常态化制度化开展。要加快扩大集采范围,着力破解医用耗材标准不一、分类不清等问题,扎实做好心脏支架集中带量采购工作。要加强中选产品全生命周期质量监管,对质量问题实行“零容忍”,依法依规查处。要按规定采购并使用中选药品、耗材,防止出现招而不采、采而不用。要完善和落实改革配套政策,充分调动医疗机构、医务人员、生产企业和患者等各方面的积极性。

各地区各部门要狠抓工作落实,齐心协力做好集中带量采购工作,不断增强人民群众的获得感。

国务院有关部门负责同志参加座谈会。国家医保局负责同志作了汇报,齐鲁制药集团、乐普(北京)医疗器械股份有限公司负责人,中国医学科学院阜外医院、北京大学第一医院、首都医科大学附属北京友谊医院专家,以及天津、安徽医保部门负责同志作了发言。

■ 今日视点

房企高杠杆扩张模式难以为继

□本报记者 费杨生 王舒嫄

近日,龙头房企恒大率先推出7折优惠、个别激进房企爆出债务违约、多个热点城市再度收紧楼市政策……种种迹象显示,房企通过大肆加杠杆实现规模扩张、弯道超车的发展模式难以为继,保证资金链安全将是未来发展的重点。

首先,从政策面来看,“房住不炒”的调控立场非常坚定。在国际经贸形势复杂、疫情冲击等因素影响下,今年我国经济下行压力增大,业内一度有放松楼市调控以刺激经济的声音,但不搞大水漫灌、“房住不炒”的监管基调并未改变。一方面,尽管各地楼市调控可因城施策,但部分地方试图放松限购的政策最终均为“一日游”结局。这说明通过刺激房地产市场来实现短期稳增长的思路已遭摒弃。另一方面,监管部门多次强调避免房地产过度金融化,并将防范化解影子银行、房地产金融风险作为防风险的重要内容。不久前,相关部门专门召开重点房地产企业座谈会,形成了重点房地产企业资金监测和融资管理规则。防范房企资金链风险的政策意图已相当明显,房企过度加杠杆将面临政策约束。

其次,从行业面来看,房地产市场已告别高速增长阶段,行业环境不支持房企过度加杠杆。数据显示,2019年,百强房企累计权益销售金额同比增长6.5%,远不及2017年的40.5%和2018年的35.1%。同时,市场需求明显降温,不少城市房价涨幅明显收窄或转为下跌,购房人也更加看重住房品质。这意味着通过大肆加杠杆、高价拿地,再以更高价格卖房实现资金快速回笼、规模赶超的“套路”行不通了。未来,房企在城市布局、拿地时机、产品打造、资源聚合等方面都将面临更多考验和更高要求,通过大幅加杠杆实现规模赶超的风险系数已大大增加。

再者,从房企自身角度而言,降低负债率和融资成本已成共识。有券商根据上市房企中报数据统计发现,2020年上半年,A股上市房企有息负债率约为30%,较2019年上半年下降1.5个百分点;整体净负债率为92%,较2019年上半年下降8.7个百分点。但值得警惕的是,净负债率超过100%的房企并不在少数,曾在加杠杆“超车”模式上尝到甜头的个别房企正付出代价,或出现债务违约,或面临生存危机。这都昭示着房企强化资金链安全的紧迫性。

可以说,在“房住不炒”政策保持定力、防范金融风险要求、房地产行业逐步告别野蛮生长等因素综合作用下,房企生存发展逻辑改变也是理所当然。房企理应正视内外部环境变化,抛弃盲目加杠杆的激进做法,更加重视现金流管理和融资结构优化,唯此方能在经济调整、行业变局中走得更稳、更远。

深交所:保障创业板注册制高质量运行

深交所10日消息,近日,深交所在做好常态化疫情防控基础上,举办注册制首期改制上市实务研讨培训班,来自25家拟上市企业的36位董事长、总经理、实际控制人等参加。深交所表示,将支持更多优质企业上市发展,保障创业板注册制高质量运行。

本次研讨班聚焦企业关键决策人群实际需求,紧扣创业板改革并试点注册制新规新要求,设计课程主题,提供包括创业板注册制改制上市筹划以及法律、财务要求,税务筹划、股权结构设计、媒体关系管理、红筹企业回归以及违法违规案例分析等课程内容。同时,深交所采用“线下+线上”模式,持续优化培训体验,增强交流互动,培训效果得到企业一致认可。

深交所表示,将以改革平稳落地为契机,按照中国证监会部署要求,充分发挥资本市场枢纽作用和创新资本中心优势,继续把中小企业培育服务作为一项基础性、战略性工作抓实抓好。持续开展政策宣讲解读,主动靠前服务,从源头出发帮助拟上市企业练好内功、做好功课、打好基础,努力推动形成体现高质量发展要求的上市公司群体。(黄灵灵)

商务部:积极推动加快数字贸易发展

商务部新闻发言人高峰10日在商务部例行新闻发布会上表示,按照党中央国务院决策部署,商务部会同有关部门,积极推动加快数字贸易发展。

一是抓紧完善顶层设计。今年以来,商务部会同中央网信办、工业和信息化部等部门,研究数字贸易制度框架,提出数字贸易工作计划,推动组建数字贸易专家工作组。

二是研究数字贸易政策。作为新兴贸易形态,商务部将会同有关部门,就数字贸易政策问题开展深入研究,设计好政策框架和具体举措,为数字贸易发展创造良好的政策环境。

三是深化数字贸易实践。今年初,商务部会同中央网信办、工业和信息化部,根据综合评估遴选了首批12家数字服务出口基地,支持和指导这些基地先行先试,在数字贸易实践中推动完善数字贸易政策和制度。(倪铭娅)

转债发行节奏放缓 四季度料迎大盘债

□本报记者 罗晗

9月以来,截至10日,沪深两市仅发行3只共计22亿元的可转债(仅含公募转债,下同),发行速度较此前放缓,但四季度有望迎来百亿元级别的大盘转债。此外,分析人士认为,未来创业板、科创板公司的转债供给有望明显增加。

市场认可度逐渐提高

近期转债一级市场显得比较“平静”。截至9月10日,9月以来市场仅发行3只可转债,规模合计为22亿元。而在8月上旬、7月上旬和6月上旬,转债发行只数分别为3只、7只和11只,规模分别为34亿元、36亿元和80亿元。

总的来看,今年以来,上市公司利用转债融资的热情不减。截至9月10日,今年以来共计发行131只公募转债,去年同期为72只。从发行规模来看,今年以来发行约1496亿元转债,低于去年同期;但剔除金融行业转债后,今年以来发行的非金融行业转债规模为1213亿元,而去年同期仅706亿元。

国金证券固定收益周岳团队认为,整体来看,随着转债发行和申购更加便利,市场对转债的认可度逐渐提高。定增政策放松没有对转债发行造成明显影响,转债发行节奏逐渐均衡,形成稳定的供给,未来转债和定增将成为上市公司再融资的两大支柱。

转债供给有望稳定增长

总体上看,新债上市首日表现抢眼。据中国证券报记者统计,7月有超7成转债上市首日开盘涨20%(含)以上,8月这一比例为65%。9月以来,截至10日,共有4只转债上市,其中3只开盘涨幅超过20%,且有两只涨幅超过30%。

这反映出市场对转债的需求仍然强劲,新债上市或遭机构“抢筹”。毕竟,今年以来转债基本都是网上发行。自3月搜特转债采取网上、网下两个渠道的发行方式后,以机构为主要参与者的网下申购已“不见踪影”。

转债打新仍是“一签难求”。Wind数据显



一汽集团8月销售整车31.4万辆 同比增长14%

记者从中国第一汽车集团有限公司获悉,该公司8月生产整车303079辆,同比增长8.8%;销售整车314454辆,同比增长14%。图为在一汽-大众长春基地总装车间,工人在装配车辆。
新华社图文

示,9月以来,新发行转债中签率均值不足万分之二。其中,9月4日发行的宝莱转债中签率为百万分之七。

不过,四季度大盘转债的出现可能带来中签率的提升。9月以来,截至10日,已有9家上市公司发布公告称,发行转债申请已获证监会核

准。Wind数据显示,目前共有21只共计超200亿元的转债获证监会核准但尚未发行。此外,南方航空和大秦铁路发行可转债的申请已获证监会发审委通过,拟发行规模分别不超过160亿元、320亿元。

值得注意的是,创业板实行注册制后,转

债审核时限缩短。周岳团队认为,预计未来创业板转债审批周期或缩短至3个月内(含发行人回复问询),发行周期缩短至半年内。发行周期缩短有利于上市公司选择可转债进行再融资,转债供给有望持续稳定增加,创业板、科创板转债比例或提高。

疏堵并举 多地努力化解债务风险

□本报记者 赵白执南

近日,多地披露债务化解相关做法,展现出多措并举化解债务风险的积极态度,但个别地方被发现仍存在违规举债、违规担保等问题。专家指出,应疏堵并举,加强、改进对地方政府债务的管理和监督,更好地把握稳增长与防风险的平衡。

出台针对性措施

四川日前发布的报告称,积极争取将四川部分地区纳入建制县隐性债务化解试点,支持符合条件的融资平台公司存量隐性债务实施借新还旧,强化违法违规举债责任追究。

贵州、云南、湖南、甘肃、内蒙古、辽宁等地部分县市已纳入建制县隐性债务化解试点。建制县隐性债务化解,即地方政府利用债务限额空间,适当发行置换债券,用于置换部分确需财政资金偿还的存量或有负债。

除建制县隐性债务化解试点外,湖南将设

立省级债务化解基金,清理整合350家融资平台。贵州相继出台地方政府债务和隐性债务风险防范化解实施方案和14条具体化债措施等一系列债务管理制度。

部分地区存在隐患

有一些地方披露了存在的问题和隐患。一是存在债券资金闲置问题。例如,四川披露,有275.58亿元新增债券资金由于项目准备不充分或停止实施等原因而未使用,其中141.82亿元闲置超过1年。

二是债务化解压力大、偿债风险高。例如,甘肃介绍,7个市县债务化解任务占当年财政收入比例较高,债务化解压力较大;有的市交投公司、担保公司的债务按期偿债风险较高。

三是未建立相关管理制度。广东发现有5个市、22个县未建立地方政府债券管理配套制度,有9个市未建立债券项目多部门协商入库工作机制。此外,有部分地区存在违规举债、违规担保、未按规定程序报批等问题。

绝对规模仍在增加

业内人士认为,今年以来,地方政府财政收支面临一定压力,合理利用债券市场融资是应对冲击、恢复经济的重要做法,为保障社会正常运转、维持经济稳定运行提供了重要的资金支持。债务规模继续扩大使一些地方面临更大偿债负担,防范债务风险不容掉以轻心。

“当下各地平台已开始积极偿债,有息债务总规模增速在下降,但绝对规模依然在增加,并且建设支出压力较大,总体债务压力仍存。”天风证券研究团队称。

最新修订的《中华人民共和国预算法实施条例》明确,财政部和省、自治区、直辖市人民政府财政部门应当建立健全地方政府债务风险评估指标体系,组织评估地方政府债务风险状况,对债务高风险地区提出预警,并监督化解债务风险。业内人士表示,相关规定有利于推动地方政府进一步加强债务管理,加强各方面对地方政府债务的监督,切实防范和化解债务风险。

小微企业信贷投放呈高速增长态势

□本报记者 赵白执南

多位监管部门、银行人士10日在金融支持市场主体第二场新闻发布会上表示,今年以来,加大银行业金融机构对小微企业的金融服务力度,引导建立敢贷、愿贷、能贷、会贷机制,是金融政策的一项重点。该项机制已逐步建立完善,小微企业信贷投放呈高速增长态势。

持续加大创新力度

银保监会普惠金融部一级巡视员毛红军介绍,在监管引领和各项政策共同支持下,银行业金融机构持续加大创新力度,依托大数据、云计算等技术,改进风控模型和业务流程;完善内部绩效考核和激励约束机制,畅通政策传导渠道,调动基层人员积极性,逐步建立完善了“敢贷、愿贷、能贷、会贷”机制。

在敢贷、愿贷方面,毛红军表示,银保监会近年来出台了一系列差异化监管激励政策和引导措施。比如,在资金端,引导商业银行内部资金转移定价中对小微企业的贷款给予优惠。在内部考核方面,要求商业银行将普惠金融指标在其分支行绩效考核的权重提升到10%以上。

平安银行普惠金融管理委员会秘书处秘书长孙献军表示,在落实尽职免责方面,平安银行出台了创新业务的“沙箱”机制,对进入“沙箱”的创新业务给予更高的风险容忍度,对孵化期产生的损失予以单列;完善了小微信贷考核标准,在客户经理办理授信业务中,有明确的负面清单,对于清单以外原因产生的不良可以尽职免责。

提升企业获贷能力

在毛红军看来,“敢贷、愿贷”主要是机制

问题,“能贷、会贷”更多是能力问题,要对小微企业做到“能贷、会贷”核心就是对银行的专业服务能力提出要求。这涉及到人才、技术、产品、信息等多个方面。

人民银行成都分行行长严宝玉表示,在“会贷”方面,人民银行成都分行组织开展“三访、三问、三送”活动,督促银行下沉业务重心,通过访谈、访企、访园区,及时向市场主体送政策、送产品、送服务;组织银行业从业人员走进无贷企业开展首贷培育,联合地方金融监管部门建立企业融资顾问队伍,会同经信部门对中小微企业开展融资培育,提升企业的获贷能力。

人民银行南京分行行长郭新明介绍,在“能贷”方面,今年上半年全省城商行和农商行通过各种渠道补充资本830亿元。此外,各银行机构大力引进金融科技人才,加大科技研发投入。2020年江苏银行、江苏省农联社、南京银行等金融机构科技投入预算近20亿元,同比增长30%以上。